УДК 342.4

## ОБЯЗАННОСТИ: АНАЛИЗ СОДЕРЖАНИЯ ПОНЯТИЯ

А. В. Костюкова курсант 1 курса Могилевского института МВД Республики Беларусь Научный руководитель: А. С. Андрианова, старший преподаватель кафедры правовых дисциплин Могилевского института МВД Республики Беларусь

Неотъемлемым элементом правового статуса личности являются обязанности. Как правовая категория обязанности являются многоаспектным понятием.

Во-первых, чаще всего обязанности рассматриваются как мера должного поведения субъектов права. В данном смысле обязанность включает в себя необходимость субъекта права совершить определенные действия либо воздержаться от их совершения, а также претерпеть неблагоприятные, предусмотренные нормами права последствия за нарушение прав лиц [1, с. 357–358].

Во-вторых, в юриспруденции обязанности участников правовых отношений — элемент механизма правового регулирования. В нормах права находит закрепление совокупность требований, предъявляемых обществом и государством к поведению субъектов права. Отсюда виден третий аспект в содержании понятия «обязанности» — средство формирования правосознания и правовой культуры личности: знание норм права оказывает воздействие на поведение носителей, управляет им [2, с. 439].

В-четвертых, обязанности личности выступают в качестве фактора, обеспечивающего укрепление законности и правопорядка. Рассматривая законность как выполнение всеми субъектами права предписаний правовых норм, содержащихся в Основном законе государства, законах и подзаконных нормативных правовых актах, а правопорядок — как разновидность общественного порядка, можно увидеть взаимосвязь между обязанностями и законностью и правопорядком: чем добросовестнее субъекты права выполняют свои обязанности, тем выше уровень законности и правопорядка в обществе и государстве.

В-пятых, обязанности являются гарантиями реализации прав и свобод личности, поскольку главной обязанностью каждого человека является запрет нарушения прав и свобод других людей в ходе реализации собственных прав и свобод.

Подводя итоги, отметим, что обязанности личности имеют особое значение в системе правового регулирования. Определяя меру должного поведения субъектов права, обязанности обеспечивают реализацию прав и свобод

личности, упорядочивают общественные отношения, способствуя установлению законности и правопорядка в обществе.

<sup>1.</sup> Теория государства и права : учебник / М. Б. Смоленский [и др.]. 2-е изд. Ростов н/Д : Феникс, 2012. 478 с. Вернуться к статье

<sup>2.</sup> Кордуба С. Б. Теоретические аспекты конституционных обязанностей личности // Изв. Саратов. ун-та. Н. С. Сер. Экономика. Управление. Право. 2015. Т. 15. N 4. С. 437—441. Вернуться к статье